
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 25 DE ABRIL DE 2001. 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e um, as dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência da vereadora Lori 

Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Airton José Weber, Luiz José Spaniol, 

Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, José Lauri Brill, Paulo Antônio Medtler, Ricardo 

Trierweiler e Angelino Ferreira Neckel. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se a votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade 

passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Tribunal de Contas 

do Estado a programação do IV(quarto) PROAP(Programa de Orientação para as Administrações 

Públicas) a realizar-se no dia 07(sete) de junho, do presente ano, na Sede do Tribunal de Contas. Do 

Coordenador Regional do Orçamento Participativo Vale do Paranhana/Encosta da Serra, Senhor Luiz 

Fernando Heylmann, fax, convidando os edis para reunião preparatória para a Assembléia Pública 

Municipal do Orçamento Participativo, a realizar-se no dia 02(dois) de maio, do presente ano, na 

Câmara de Vereadores deste Município, após a reunião ordinária do Legislativo. Do vereador Paulo A. 

Medtler, o Of.n°004/PAM/2001(ofício número zero zero quatro barra dois mil e um), solicitando, que 

após aprovação do plenário, fossem enviadas as proposições: Indicação de N°005/2001(número zero 

zero cinco barra dois mil e um) e o Pedido de Informação N°001/2001(número zero zero um barra dois 

mil e um), anexas, ao Poder Executivo Municipal. Do vereador Dário J. Kuhn, o Of.n°013/2001(oficio 

número zero treze barra dois mil e um), solicitando que após ouvido o plenário fossem enviadas as 

Indicações de N°010/2001(número zero dez barra dois mil e um), N°011/2001(número zero onze barra 

dois mil e um) e N°012/2001(número zero doze barra dois mil e um), que seguiam em anexo, ao 

Prefeito Municipal. Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.n°009/LJS/2001(oficio número zero zero nove 

barra dois mil e um), encaminhando, em anexo, a Indicação de N°011/2001(número zero onze barra 

dois mil e um), e solicitando que a mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e recebido o voto 

favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo deste Município. Do vereador Airton J. Weber, 

o Of.n°013/AJW/2001(oficio número zero treze barra dois mil e um) solicitando que fossem colocadas 

sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável da maioria, encaminhadas ao Poder Executivo 

Municipal, as proposições: Pedido de Informação N°002/2001(número zero zero dois barra dois mil e 

um) e Indicação de N°014/2001(número zero quatorze barra dois mil e um), que seguiam em anexo. 

Da Assembléia Legislativa do Estado, os jornais Diário da Assembléia Legislativa de números: 

N°7783, N°7784 e N°7785. Em continuidade passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs a 

Presidente da Mesa Diretora, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e 



portanto passaria-se, de imediato, a apreciação das proposições apresentadas. Pediu ao Secretário da 

Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, que procedesse a leitura das mesmas na medida em que 

fossem apreciadas. Iniciando o secretário da Câmara, pela leitura do Pedido de Informação de 

N°002/2001(número zero zero dois barra dois mil e um), apresentado pelo vereador Airton J. Weber, 

dirigido ao Prefeito Municipal deste Município. Por meio deste solicitou que a Administração 

informasse os nomes dos estagiários(as) que eram beneficiados(as) com bolsas de estudos concedidas 

pelo Município através do CIEE, e o órgão ou setor em que desenvolviam suas atividades. Colocado 

em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se a votação do Pedido de Informação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação 

de N°014/2001(número zero quatorze barra dois mil e um), também apresentada pelo vereador Airton 

J. Weber, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta indicou a execução de melhorias na Rua José 

do Patrocínio. Colocada  em  discussão,  perguntou  a  Presidente  da Mesa Diretora, que  Rua era essa. 

Informou o vereador Airton J. Weber, que era essa Rua em que morava o Secretário da Câmara. Expôs 

a Presidente da Mesa, que não eram somente as estradas do Município que não estavam em boas 

condições, pois que vendedor lhe havia falado que quase atolara seu carro em estrada que diariamente 

era usada, a qual havia sido patrolada, no Município de São José do Hortêncio. E que o problema era o 

tempo que não estava colaborando. Disse ainda a Presidente, que não tinha nada contra a indicação, 

mas que não gostara dos termos que haviam sido usados. Comentou também, que o Município era 

privilegiado em termos de estradas, pois que as pessoas elogiavam as condições das mesmas. 

Observou o vereador Dário J. Kuhn, que ultimamente não ocorriam mais elogios. Comentou o 

vereador Luiz J. Spaniol que mesmo considerando as condições do tempo, se fosse feito um 

comparativo das condições das estradas do Município de São José do Hortêncio, as daquele Município 

eram melhores. No instante falou a Presidente da Mesa Diretora, que indagara ao vendedor onde quase 

havia atolado seu carro e que esse dissera que havia sido no Município de São José do Hortêncio, 

numa estrada recentemente patrolada, e que certamente o saibro colocado sobre a mesma não havia 

sido de boa qualidade e com as chuvas se transformara em lama. E que dessa forma podia-se observar 

que as estradas daquele Município também não estavam boas. Também expôs a Presidente da Mesa, 

que podia-se criticar., mas que não era para tanto, considerando os termos usados. Passando-se a 

votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu o 

Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de N°011/2001(número zero onze barra dois mil e um), 

apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta indicou a 

execução dos seguintes serviços e melhorias na área de lazer do Município, localizada na localidade de 

Linha Nova Baixa: Conserto da cerca que cerca o campo de futebol; Instalação de cerca de proteção 

atrás das goleiras; Instalação de portas na cerca do campo de futebol, na lateral do lado leste e atrás das 

goleiras; Corte da grama e vegetação em torno do campo; Limpeza das instalações sanitárias e demais 

instalações da área de lazer. Colocada em discussão a Indicação, comentou o vereador Luiz J. Spaniol, 



que os sanitários permaneciam abertos e que eram invadidos por cachorros. Disse também, que na área 

de lazer havia sido investido um bom dinheiro público na administração anterior e que estava 

abandonada. Passando-se a votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação 

N°010/2001(número zero dez barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida 

ao Prefeito Municipal. Nesta, indicou a colocação de saibro sobre a Rua Armando Seewald, defronte a 

residência do Senhor Reni Gilberto Medtler. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. 

Passando-se a votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

seqüência, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação N°011/2001(número zero onze 

barra dois mil e um), também apresentada pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. 

Por meio desta, indicou a limpeza do valo de escoamento das águas da Rua Lobo da Costa a partir da 

residência do munícipe Elemar Guido Dhein, em direção ao centro da Cidade. Colocada em discussão, 

a Indicação, expôs o vereador Angelino F. Neckel, que na Rua a Prefeitura havia feito a limpeza do 

valo, na manhã do presente dia. Falou, no instante, o vereador Dário J. Kuhn, que o valo era na lateral 

da Rua, e que em dias de chuva entupia a rede de tubos dos moradores, causando até problemas nos 

banheiros. E que havia tubos da rede de esgotos até a residência do munícipe citado, mas a partir dali o 

valo estava repleto de vegetação que segurava a terra da erosão e dessa forma entupiam-se os canos. 

Ressaltou o vereador Angelino F. Neckel, que fora esse valo ao longo da Rua, que a Secretaria de 

Obras havia limpado. Passando-se á votação do encaminhamento da Indicação foi o mesmo aprovado 

por unanimidade. Dando continuidade, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de 

N°012/2001(número zero doze barra dois mil e um), igualmente apresentada pelo vereador Dário J. 

Kuhn, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a instalação de boca-de-lobo junto a Rua Lobo da 

Costa próximo as residências dos munícipes Valmir e Valdeci Eckart. Colocada em discussão, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação 

N°005/2001(número zero zero cinco barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Paulo A. 

Medtler, dirigida ao Prefeito Municipal deste Município. Nesta, indicou a instalação de lixeiras junto a 

todos os abrigos, paradas de ônibus, onde não havia instaladas. Colocada em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em seguida, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura do Pedido de Informação de 

N°001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), também apresentado pelo vereador Paulo A. 

Medtler, dirigido a o Prefeito Municipal. Por meio deste solicitou que a Administração apresentasse 

resposta, se manifestasse, referente a Indicação N°001/01, através da qual havia sido questionada a 

possibilidade de recolhimento do lixo, duas vezes ao mês, na zona rural do Município. Colocado em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de 

Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, como não havia projeto em 



pauta, passou a Presidente da Mesa Diretora, para o período do GRANDE EXPEDIENTE, onde 

havia inscrito o vereador Luiz J. Spaniol. Considerando o mesmo, concedeu-lhe a Presidente, a 

palavra. Fazendo uso dessa, aproveitou a oportunidade para reforçar o convite para a reunião 

preparatória do Orçamento Participativo no Município. Disse o vereador Luíz J. Spaniol, que desejava 

convidar os vereadores, Prefeito Municipal, Secretários, Brigada Militar, Delegados do Orçamento 

Participativo, Presidentes dos Sindicatos dos Trabalhadores Rurais e dos Calçadistas e demais 

lideranças comunitárias, para a reunião preparatória do Orçamento Participativo, que seria realizada 

após a próxima sessão da Câmara de Vereadores. Destacou, que seria importante a participação dessas 

lideranças para que se chegasse a um acordo, facilitando os trabalhos da Assembléia do Orçamento 

Participativo Municipal que seria realizada no dia 07(sete) de maio, próximo, vindouro. Comentou o 

vereador Luiz J. Spaniol, que certamente com essa reunião poderia ser alcançado consenso sobre o que 

seria eleito como prioridade na Assembléia evitando com que algumas pessoas propusessem uma coisa 

enquanto que outras, algo diferente. Disse que as prioridades seriam várias, pois havia o asfalto, saúde, 

educação e segurança, todas de muita importância. E que inclusive, sobre segurança., havia sido 

realizada uma reunião na Cidade de Picada Café, da qual ele e a vereador José L. Brill, haviam 

participado. Expôs que nessa reunião haviam sido colocadas algumas coisas importantes. Destacou 

também, o vereador Luiz J. Spaniol, que dependeria da comunidade a escolha das prioridades, mas que 

os vereadores poderiam conversar com os amigos e vizinhos sobre os problemas que exigiam 

investimentos mais urgentes, o que levaria as pessoas a votarem por essas demandas. Expôs que as 

diferenças partidárias deveriam ser esquecidas, pois que o Orçamento Participativo era de toda 

comunidade e não de um ou outro partido político. Pois como exemplo disso tínha-se o ensino médio, 

que a comunidade havia escolhido como prioridade e que dessa forma havia sido alcançado. Comentou 

ainda o vereador Luiz J. Spaniol, que dependeria bastante do Prefeito, a realização de uma boa 

assembléia municipal do orçamento participativo, pois se houvesse ônibus do Município a disposição 

da comunidade, maior seria a participação. Destacou também, que seria importante que os delegados 

que fossem eleitos na Assembléia participassem das reuniões, pois de nada adiantaria eleger muitos 

delegados se esses não se empenhassem. Disse que também aí a Municipalidade poderia colaborar, 

cedendo veículo para levar os delegados nas reuniões em Taquara. Comentou que já fora delegado por 

dois anos e que a administração passada negara a cedência de veículo, o que demonstrava que o 

Prefeito não pensava na comunidade, mas que certamente esse Prefeito, atual, pensava diferente e 

certamente colaboraria. Encerrada  a  manifestação, do vereador Luiz J. Spaniol, expôs a Presidente da 

Mesa, que certamente nessa reunião preparatória seriam definidas as prioridades. Comentou o vereador 

Luiz J. Spaniol que se lembrava de dois anos atrás quando havia sido realizada essa reunião 

preparatória e que poucas pessoas haviam participado. Mas que a  intenção da reunião realmente era de 

chegar-se a um consenso para que no dia da Assembléia Municipal, já tivesse as prioridades definidas. 

Disse também o vereador Luiz J. Spaniol que talvez o Coordenador Regional do Orçamento 



Participativo, Senhor Luiz Fernando Heylmann viria participar da reunião. Como mais. nada houvesse 

para ser deliberado, a Presidente agradeceu a seu sogro e a jovem, por terem prestigiado a Reunião e 

declarou-a encerrada, marcando a seguinte em caráter ordinário para o dia 02(dois) de maio, do 

corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

 

__________________________________________    ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                                  PRESIDENTE 

 

 

 


